

## История образования МАО

Вопрос о марийской автономии в той или иной форме ставился уже с 1917 г. Но на начальном этапе марийские общественные деятели сводили его только к культурной автономии, не касаясь автономии территориальной. В 1918 г. была предпринята попытка создать так называемую Татаро-Башкирскую Республику с включением в нее и марийских регионов. Но события гражданской войны, дважды огнем пронесшиеся по этой территории, отодвинули решение вопроса о самоопределении народов Поволжья, в том числе и марийского.

После изгнания Колчака с Урала, в 1919 г. была образована Башкирская Республика, которая по договору вошла в состав РСФСР, при этом земли восточных мари не были выделены и не получили какого-либо особого статуса, а просто стали частью Башкирской АССР.

Такой же, как башкиры, путь создания отдельной автономии избрали и другие поволжские народы.

С февраля 1920 г. среди марийских трудящихся началось обсуждение вопроса об образовании Марийской автономной области. В волостях, населенных мари, проводились собрания, на которых принимались решения о необходимости образования области. В Казани состоялось Всероссийское совещание активных работников мари, где основным был этот же вопрос. Летом на Всероссийской конференции коммунистов-мари в Казани обсуждался уже конкретный план организации автономии, были намечены руководители органов власти и управления по государственной и партийной линии.

С документами конференции в Москву поехал Сергей Алексеевич Черняков, заведующий в то время Центральным отделом мари, чтобы доложить Правительству о пожеланиях марийского народа создать автономную область. Этот вопрос несколько раз рассматривался в Совнарком, и 4 ноября 1920 г. за подписями председателя Совнаркома В.И.

Ленина и председателя ВЦИК М.И. Калинина был принят Декрет об образовании Автономной области марийского народа.

Декрет этот имел важное политическое значение: впервые за свою историю народ обрел государственность, хотя и в узкой форме областной автономии. Дата принятия стала праздничным днем для мари.

В 1920-е годы были установлены две равноправные языковые литературные нормы: луговомарийский язык и горномарийский язык. Эти годы, как и в других национальных республиках, ознаменовались активным развитием национальной культуры. Однако в 1930-е годы с началом массовых репрессий этот процесс затормозился, практически вся национальная интеллигенция была уничтожена. Постепенно марийцы становятся меньшинством населения республики, а под политическим давлением марийский язык был вытеснен русским.

5 декабря 1936 года Марийская автономная область преобразована в Марийскую АССР.

За годы довоенных пятилеток (1929—40) в республике построено и введено в действие 45 промышленных предприятий. На новостройки и предприятия её были направлены из промышленных центров страны, особенно из Горького, инженеры, техники, квалифицированные рабочие, а также опытные партийные кадры. В Москве, Ленинграде, Горьком и других городах подготавливались национальные кадры для промышленности и сельского хозяйства республики. Выпуск продукции крупной промышленности Марийской АССР в 1940 по сравнению с 1913 увеличился в 7,4 раза. К 1941 колхозы объединяли 94,2 % крестьянских хозяйств; началось строительство железных дорог (первая из них Зелёный Дол — Йошкар-Ола закончена в 1928), осуществлялась культурная революция: в основном ликвидирована неграмотность, исчезли родовые феодальные и религиозные пережитки; выросли национальные кадры рабочего класса и народной интеллигенции; сложились национальные литература и искусство.

Край из отсталого района России превратился в индустриально-аграрную республику.

С 8 июля 1992 года – Республика Марий Эл.

И сегодня из 670 тысяч марийцев только 324,3 тысячи проживает в Республике Марий Эл. Исторически сложилось так, что 51,7% мари проживают вне пределов своей республики, в т.ч. 4,1% вне пределов России.

Республика Марий Эл не велика ни по территории, ни по населению. Но в марийской народной песне поется: *«Марийский край — прекрасный край!»* И действительно, он прекрасен. Среди лесов и полей раскинулись деревни и города. От деревни к деревне, из города в город пролегли дороги и тропинки, которые манят пройти и проехать по прекрасному марийскому краю, по земле *Онара*. Онар — добрый исполин, неутомимый труженик и бесстрашный заступник народа *мари*. Он силен, красив, благороден. Он более всех марийских героев воспет, возвышен над народом.

Республика Марий Эл расположена в *центре Европейской части России*, в *среднем течении Волги*. Если взглянуть на карту России Марий Эл *граничит* с Нижегородской и Кировской областями, с республиками Татарстан и Чувашия. Почти вся территория республики покрыта *лесами*: *сосновыми, елово-пихтовыми и смешанными*. Большая часть территории — *заболоченная низменность*, на востоке — *холмы Вятского Увала*. *Основные реки* — *Волга* и ее левые притоки: *Ветлуга, Рутка, Большая и Малая Кокшага, Илеть*; северо-восток области относится к бассейну *Вятки*.

Марийский край можно назвать гаванью тишины, царством грибов, ягод, птиц и зверей. Природа Марийской республики удивительна и напоминает альпийскую природу с множеством озер, рек и заповедных лесов.